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第八章 進入原子的世界
※ 本章重點：

1.元素與化合物 2.純物質與混合物 3.金屬與非金屬性質 4.原子說  5.原子結構 6.摩擦起電原理 
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主題一：卜利士利實驗

1.（ ）圖中為普利士利製造出一種「新的空氣」裝置，下列敘述何者正確？
（A） A為氧化汞。            （B） 陽光會聚於B時，管內水銀面下降。
（C） C處產生的物質不助燃。　             （D）B物質為混合物。
（E） C處是真空狀態，是「普利士利真空」。 （F）本實驗能測得大氣壓力。

2.承上，回答下列問題：
  ( 本反應是（     ）反應（吸熱、放熱），是藉（  ） 透鏡會聚光線。
  ( 是屬於（    ）變化；反應式：                                    。
  ( 試管內的水銀面下降的原因？                                      。
  ( 將試管中產生的『新的空氣』，以可燃物質在其中燃燒，發現燃燒的情形？                。
  ( 拉瓦節將此『新的空氣』命名為（     ），能使餘燼（    ），此氣體有（      ）性。

主題二：元素與化合物

1.（  ）普利士利製氧時利用陽光氧化汞分解成氧及汞，則下列敘述何者錯誤？ˉ(A)氧化汞是混合物ˉ(B)氧是元素ˉ(C)汞是元素ˉ(D)整個過程是化學變化。

2. A、B……F各物質的分子組成，如圖所示，試問：
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   ( 屬於元素物質的是（          ）。
   ( 屬於化合物的是（       ）；屬於混合物的是（       ）；屬於純物質的是（       ）。
   ( 能用物理方法分出其成分物質的是（        ）。
   ( 能用簡單化學方法分解出其他化合物的是（        ）。
   ( 有固定的熔點及沸點的是（         ）。
   ( 氧氣分子能以何圖示表示？（        ）；一氧化碳氣體能以何圖示表示？（        ）。
   ( 氦、氖、氬等氣體能以何圖示表示？（         ）。

主題三：金屬與非金屬性質

1.（  ）有關金屬及非金屬元素在常溫的特性，哪一項敘述正確？
(A)石墨為黑色具延展性的固體，且具有導電性ˉ(B)金屬都是以固態存在，且為熱、電的良導體ˉ(C)金屬都呈銀灰色，新切開金屬的表面具有光澤ˉ(D)碘為紫黑色固體，是電、熱的不良導體。
( 金屬有利於： ( 導電 ( 導熱 ( 金屬光澤 ( 延展性（拉絲叫「        」；打扁叫「         」）

2.有哪些金屬其氧化層是緻密的，能保護金屬內部的是？( （      ）；( （       ） 。 


主題四：道耳吞的『原子說』
1.物質發生化學變化發生的前後，一定不會改變的是哪些？（               ）；請舉例說明之。
  (A) 原子種類　(B) 原子重量　    (C) 原子的排列方式   (D) 原子數目
 （E）分子數目 （F）物質的總質量 （G）物質的總體積   （H）元素的種類。
2.（  ）下列哪一項敘述不是「道耳吞原子說」的內容？ˉ(A)原子是由原子核和核外的電子構成的ˉ(B)不同元素的原子，其質量與大小不同ˉ(C)化合物是由不同種類的原子以固定的比例組成ˉ(D)化學反應中，原子不會消失，也不會產生新的原子。
3.（  ）蠟燭燃燒時，與空氣中的氧氣反應，生成二氧化碳和水，已知氧氣中含有氧原子，二氧化碳中含有氧和碳兩種原子，水中含有氫及氧兩種原子，由此可確定蠟燭中至少含有哪幾種原子？ˉ(A)氫原子和碳原子ˉ(B)氧原子和碳原子ˉ(C)氧原子和氫原子ˉ(D)氫原子、碳原子和氧原子。
4.（  ）承上題，蠟燭中至多含有哪幾種原子？

5.以下的反應，產生了二個分子的生成物，請問右側的框框應有幾種可能？       。並說明它是元素還是化合物呢？
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6.下圖為四個甲分子與二個乙分子反應，形成生成物丙分子的化學反應，請問丙分子的圖示為何？
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7.承上，若甲分子分子式為A2，乙分子分子式為B2，則完成此反應之化學反應方程式（需平衡）？

主題五：正電、負電與摩擦起電
1（  ）玻璃棒和絲絹互相摩擦，使玻璃棒帶正電，則下列何者正確？ˉ(A)玻璃棒上一部分的電子移到絲絹上ˉ(B)
      玻璃棒上一部分的質子移到絲絹上ˉ(C)絲絹一部分的電子移到玻璃棒上ˉ(D)絲絹一部分質子移到玻璃棒上。
  ( 定義： ( 絲絹（負電）( 玻璃棒（正電） ( 毛皮（正電）( 塑膠尺（負電）  （要記！）

2.甲物體與乙物體摩擦，若甲失去10莫耳個電子給乙物體，則：
( 甲帶      電，電量               庫侖。
( 乙帶      電，電量               庫侖。

3.小華取了四個小球，分別綁在細線上，另取一被絲絹摩擦過的玻璃棒進行實驗，結果如下圖，試回答下列問題：

（1）玻璃棒帶ˉˉˉˉ電。        （2）A圖可判斷甲可能帶ˉˉˉˉ電或是ˉˉˉˉ電。

（3）由B圖可知甲、乙帶ˉˉˉˉ性電(填同或異)，且為ˉˉˉˉ電。

（4）由C圖可知丙帶ˉˉˉˉ電。     （5）由D圖可知丁必不帶ˉˉˉˉ電。 
（6）若欲確定丁所帶的電性時，應只要再以帶     電性的物體接近，即能馬上得知丁的電性。
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主題六：原子結構

1.右表中有甲、乙、丙、丁四種中性原子，它們的質子數，中子數列在表格中，則：
（1）哪一個原子質量最大？ˉˉˉˉ。

（2）四個原子的「電子數」順序？ˉˉˉˉ。

（3）哪些原子的化學性質相同？ˉˉˉˉ。
（4）哪一組原子屬於同一種元素？        ；哪一組稱為「同位素」？         。
（5）四個原子的「原子序」大小順序？               。

2.根據下表中氟離子(
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)，氖原子(Ne)及鈉離子(
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)的原子序，電子數及質子數，則：
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（1）X ＝      。
  （2）Y ＝      。
  （3）Z ＝      。
  （4）U ＝      。
  （5）V ＝      。
3.下列的原子模型中何者不是同一元素？         ；何者帶正電？         。；何者質量最大？         ；何者稱
作「同位素」？          ；一個（B）粒子所帶的電量是                庫侖。
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4.（  ）某中性原子A的陰離子
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含有電子數、中子數分別為18及16，則此中性原子其所含有質子數x，原子序y，電子數z分別為多少？ˉ(A)x＝16，y＝16，z＝16ˉ (B) x＝18，y＝18，z＝16ˉ(C)x＝16，y＝18，z＝18ˉ(D)x＝18，y＝18，z＝18。

5.（  ）鈉離子(
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)和鈉原子(Na)兩者比較，下列何者正確？ˉ(A)原子序相同ˉ(B)電子數相同ˉ(C)化學性質相同ˉ(D)兩者均需儲存在石油中。

6.發現者：電子：          ；質子：          ；中子：          。

CH8 自我練習題
1.（  ）物質甲的熔點為90℃，密度為1.8g/cm3，且受熱後會生成乙物質和丙氣體，下列推論何者正確？
      （A）甲可能為混合物（B）乙一定是化合物（C）丙一定是元素物質（D）甲一定是純物質。

2.（  ）有關鈉原子（Na）與鈉離子（Na＋）的比較，下列敘述何者正確？
      （A）Na＋比Na多一個質子（B）Na比Na＋少一個電子。（C）Na在水中會產生劇烈的化學反應，並產生氫氣  
      （D）Na＋通常須儲存於石油中，以避免與空氣中水氣產生化學反應。

3.（  ）兼具金屬與非金屬性質的元素，稱為半導體。下列何者屬於半導體，也是電晶體中最主要的成分？

      （A）金（B）鋁（C）硫（D）矽。

	 卜利士利以透鏡將陽光會聚在氧化汞上，使氧化汞分解出氧和汞兩種物質，如圖所示，回答第4、5題：


4.（  ）關於氧、汞及氧化汞，正確的敘述為何？（A）氧與汞在常溫常壓下不易化合形成氧化汞（B）汞為常溫常壓下唯一的液態元素（C）氧化汞是具有光澤的金屬元素（D）氧化汞是一種混合物。
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5.（  ）由實驗過程及結果可推論：
（A）此為吸熱的物理變化。
（B）氧化汞置於凸透鏡的焦點處，反應速率較快。
（C）此種收集氧氣的方法稱為「排水集氣法」。
（D）反應終了管中汞柱仍高於槽中水銀面，但不再下降，
     此時氧氣氣壓等於外圍大氣壓。

6.（  ）絲絹摩擦玻璃棒後絲絹帶負電，原因為何？
（A）絲絹上的正電轉移到玻璃上（B）玻璃上的正電轉移到絲絹上。
（C）玻璃上的負電轉移到絲絹上（D）摩擦的熱能產生多餘的電子，受絲絹吸引。

7.（  ）有關金屬元素的共同性質，下列敘述何者錯誤？（A）在常溫下，除汞、鎵以外，其他金屬元素均以固態存在（B）金屬元素均具有延展性（C）金屬元素都是電、熱的良導體（D）金屬氧化物溶於水中具有酸性。

8.（  ）以下的物質，何者所含的元素和其他三者不同？（A）石墨（B）鉛筆芯（C）鉛（D）鑽石。

9.（  ）有甲、乙兩個中性原子，其中甲原子具有10個電子，而乙原子若獲得2個電子後也具有10個電子。請依據以上敘述，判斷下列答案何者錯誤？（A）甲原子的原子序為10，而乙原子的原子序為8（B）甲原子核中有10個質子，而乙原子核中有8個質子（C）甲原子核外有10個電子，而乙原子核外有8個電子（D）甲原子核中有10個中子，而乙原子核中有10個中子。

10.（  ）有一個小朋友在一個塑膠製的玩具溜滑梯上玩耍，當他由滑溜梯上溜下來時，會聽到「劈劈趴趴」的聲音，請問這聲音是如何引起的？（A）這是靜電感應所引起的放電現象（B）這是由感應起電所引起的放電現象（C）這是由摩擦起電所引起的放電現象（D）這是接觸起電所引起的放電現象。

11.（  ）下列敘述何者無法用道耳吞的原子說來加以解釋？（A）質量守恆定律（B）煉金士永遠無法將鐵煉成金（C）失去電子的原子帶正電（D）蠟燭在空氣中燃燒可得二氧化碳及水，可推測蠟燭中至少含有碳原子及氫原子。

12.（  ）下列對於元素特色及用途的敘述，何者錯誤？（A）汞的密度很大，所以適合作為溫度計的材料（B）鎢因為熔點高，所以可作為燈泡中的燈絲（C）石墨因為易剝落而且呈黑色，所以可製成鉛筆芯（D）銅的導電性良好且價格較低，所以常用於製造電線。

13.（  ）魔術大師大衛將一塊固態金屬元素握於手心，一會兒後，金屬竟然變為液態，請問魔術師手上的這塊金屬元素可能是下列何種金屬？（A）鎵（B）鈣（C）鉛（D）錫。

14.（  ）毛皮和塑膠尺互相摩擦則，甲：毛皮失去質子故帶正電、乙：塑膠尺獲得電子故帶負電、摩擦前後毛皮質子數不變、丁：摩擦後，若毛皮帶＋q電荷，則塑膠尺必帶－q電荷，以上敘述何者正確？
（A）甲乙丙丁（B）乙丙丁（C）乙丁（D）丙丁。

15.（  ）依元素(用途的配對，以下8組，正確的共有幾組？甲：金(電晶體、乙：硫(火藥、丙：鐵(電腦磁片、丁：鋁(飛機材料、戊：黃銅(古人餐具、己：矽(水銀電池、庚：銀(感光材料、辛：銅(抗腐蝕導線。

        （A）3組（B）4組（C）5組（D）6組。

16.（  ）用和毛皮摩擦過後的氣球，靠近小紙片，小紙片會被吸引，則下列敘述何者錯誤？

        （A）小紙片是先被氣球感應後，再被吸引（B）氣球未靠近小紙片前，小紙片原來是呈電中性的。
        （C）氣球和小紙片碰觸後，小紙片會因帶負電而和氣球相排斥（D）氣球和小紙片碰觸後，氣球的帶電量並未減少。
17.（  ）甲：原子的質量均勻分散於整個原子中、乙：質子和中子的數目相等、丙：質子和電子的數目相等、丁：原子序等於質子數、戊：質子和中子所帶的電量相等、己：質子和電子的質量相等。上列關於原子結構的敘述，正確的有幾項？（A）2（B）3（C）4（D）5項。

18.（  ）四個小球用絕緣細繩懸掛，因靜電力作用而排列成下圖，已知甲帶正電，則丁之電性為何？
（A）必帶正電。（B）必帶負電。（C）可能帶正電或不帶電。（D）可能帶負電或不帶電。
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